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धारा के चु�क�य �भाव

उदाहरण

1. त�बे के ��त घन मीटर म�  इले�� ॉन होते है। 1m

लंबी और  अनु�� काट �े�फल वाल एक

धारावाही त�बे क� तार जो  ती�ता के चु�क�य �े�

8.0 × 1028

8.0 × 10− 6m2

5 × 10− 3T
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के ऊपर समकोण पर पड़ी है  का बल अनुभव

करती है। तार के मु� इले�� ॉन� क� अपवाह चाल �नकाले।

वीिडयो उ�र देख�

8.0 × 10− 2N

2. एक �ोटॉन 0.35 T के एकसमान चु�क�य �े� म� 14 cm

�ासाध� क� वृ�ीय क�ा म� ग�त कर रहा है। चु�क�य �े�, �ोटॉन

के वेग के ल�वत है। �ोटॉन क� क�ीय ग�त �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

3. य�द 0.35 T चु�क�य �े� के ल�वत एक इले�� ॉन

 ग�त से चले तो इसके वृ�ीय पथ का �ासाध�4.7 × 106m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_O4svjPwQU2re
https://dl.doubtnut.com/l/_BJCein4Vv8vm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ig7jrjRFLk7l


�ा होगा?

वीिडयो उ�र देख�

4. एक साइ�ोट� ॉन चि�का का �ासाध� 0.4 m और चु�क�य

�े�  ह� �ोटॉन� क� एक बीम क� अ�धकतम ऊज� �ा

है? ऐसे साइ�ोट� ॉन क� चि�काओ ंपर लगाई गई ac वो�ता क�

आवृि�त भी �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

1.5Wb/m2

5. 1m ल�ी सीधी तार म� 1T के एकसमान चु�क�य �े� के

समकोण पर 10A क� धारा बह रही है। तार पर लगने वाला याि��क

https://dl.doubtnut.com/l/_Ig7jrjRFLk7l
https://dl.doubtnut.com/l/_4l5JrIyarchg
https://dl.doubtnut.com/l/_Gi5zdVrWLQlr


बल और �े� के समकोण तल म� इसे 15 m/s क� ग�त से चलाने के

�लए आव�क शि�त �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

6. 0.02 m भुजा वाले एक समबाहु ि�भुज के आकार क� कु�ली

एक शीष� से ऐसक लटकाई जाती है िक यह  का

�ै�तज �े� उ�� करने वाले एक �ायी चु�क के �ुवीय भाग� के

बीच एक ऊ��धर तल म� लटक� हो। जब 0.1 क� धार इसम� से

गुजार� जाए और चु�क�य �े� इसके तल के सम�तर हो, ता

कु�ली पर लग रहा बलयु� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

5 × 10− 2T

https://dl.doubtnut.com/l/_Gi5zdVrWLQlr
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7. एक चल कु�ली गै�ेनोमीटर क� धारा सु�ा�हता 50% बढ़ाने

के �लए इसका ��तरोध ऐसे बढ़ाया जाता ह� िक इसका नया ��तरोध

इसके आरं�भक ��तरोध का दगुुना हो जाए। वो�ता सु�ा�हता िकस

घटक से बढ़ती है?

वीिडयो उ�र देख�

8. एक गै�ेनोमीटर म� 10 divisionis/mA का �व�ेप होता है।

गै�ोनोमीटर का आंत�रक ��तरोध  है। य�द  का शंट

गै�ेनोमीटर से जोड़ �दया जाए और इसके �ेल पर कुल 50 भाग

हो तो यह �यादा से �ादा िकतनी धारा माप सकता है?

वीिडयो उ�र देख�

60Ω 2.5Ω
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9. एक गै�ेनोमीटर क� �ेल 150 बराबर भाग� म� बंटी हुई है।

गै�ेनोमीटर क� धारा सु�ा�हता 10 div/mA है और वो�ता

सु�ा�हता 2 div/mV है। गै�ेनोमीटर को (i) 6A/div और (ii)

1V/div �दखाने के �लए कैसे बनाना चा�हए?

वीिडयो उ�र देख�

10. 10 A धारावाही एक 10 cm भुजा वाले वग� के आकार म� मोड़ी

गई कु�ली के क� � पर चु�क�य �े� �नकाल�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BjCVK1VRx44N
https://dl.doubtnut.com/l/_8ByW2TA6rgz2


11. एक तार AB के होकर 6A क� ��र (अप�रवत�) वै�ुत धारा

�वा�हत हो रही है। यह तार एक मेज पर �ै�तज रखी ह� एक अ�

तार CD इस तार AB के ठ�क ऊपर 1mm क� ऊंचाई पर ��त है।

तार CD से 4A क� वै�ुत धारा �वा�त हो रही है। तार CD क� ��त

इकाई ल�ाई का ��मान िकतना हो िक मु� अव�ा म� यह अपनी

���त म� ही लटक� रहे? तार AB के सापे� तार CD म� �वा�हत

वै�ुत धारा क� �दशा �ा होगी? (g का मान 

ली�जए)

वीिडयो उ�र देख�

= 10m /s2

12. �च� म� �दखाई गई तार म� 10A क� धारा बहती है। क� � O पर

चु�क�य �े� का प�रमाण �नकाल�। मुड़ी हुई कु�ली का �ासाध�

https://dl.doubtnut.com/l/_aLPeh629Lvzc
https://dl.doubtnut.com/l/_nVgB7mRoTDSD


3cm है। 

वीिडयो उ�र देख�

13. �च� म� �दखाए गए आकार वाली तार, �जसम� से धारा I बह रही

है का �बदं ुO पर चु�क�य �े� �नकाल�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_nVgB7mRoTDSD
https://dl.doubtnut.com/l/_BOUb1WxGUdJL


वीिडयो उ�र देख�

14.  लंबी एक सीधी तार वृ�ाकार म� मोड़ी जाती है। य�द

इसम� 5A क� धारा बहनी होती तो मोड़ने से पहले इससे बने वृ� के

�ासाध� के 0.01 गुणा दरू� पर िकसी �बदं ुपर इसका चु�क�य �े�

�नकाल�। उसी धारा के मान के �लए बनाये गए वृ�ाकार लूप के क� �

पर चु�क�य �े� भी �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

( )m
π

2
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15. 3 cm और 4 cm �ासाध� वाले दो समा� वृ�ाकार लूप 

और  �च� म� �दखाए अनुसार रखे जाते ह�। लूप  म� धारा का

प�रमाण और �दशा �ा हो िक �बदं ु O पर नेट चु�क�य �े� शू�

हो? 

वीिडयो उ�र देख�

L1

L2 L2

16. 0.5 mm �ासाध� क� एक तार क� एक बेलनाकार अचु�क�य

�ेम के ऊपर साथ साथ लपेटकर एक ल�ी प�रना�लका बनाई

जाती है तािक एक के बाद दसूरा फेरा एक दसूरे को लगभग �श�

https://dl.doubtnut.com/l/_nznFjTzczcM8
https://dl.doubtnut.com/l/_oB8y4dxGaJE8


�वषय आधा�रत सम�ाएँ हल स�हत

करे।

य�द प�रना�लका म� 5A धारा बहे तो इसके क� � पर चु�क�य �े�

िकतना होगा?

वीिडयो उ�र देख�

1. एक �ोटॉन  क� चाल से X- अ� पर चलता है ।

यह एक ऐसे �ान म� पहुंचता है जहा 2.5 T का चु�क�य �े� है जो

X- अ� के साथ  का कोण पर और XY तल म� है। आरं�भक

8.0 × 106m /s

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oB8y4dxGaJE8
https://dl.doubtnut.com/l/_5UC2zCRAtLn7


चु�क�य बल और �रण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

2. 100 V के �वभवा�र से ��रत एक इले�� ॉन अपनी ग�त क�

�दशा के ल�वत 0.004 T के एकसमान चु�क�य �े� म� ��व�

होता है। इले�� ॉन �ारा अपनाए गए पथ का �ासाध� �नकाल�। (हम�

�दया गया है )

ीि ो े �

e = 1.6 × 10− 19C, m = 9.1 × 10− 31kg

https://dl.doubtnut.com/l/_5UC2zCRAtLn7
https://dl.doubtnut.com/l/_5EshtOwFhYaz


वीिडयो उ�र देख�

3. एक तपे हुए कैथोड �ारा छोड़ा गया एक इले�� ॉन जो  के

�वभवा�र �ारा ��रत िकया गया है .15 T के एकसमान चु�क�य

�े� वाले �ान म� �वेश करता है। इले�� ॉन का ��ेप पथ �नकाल�

य�द �े� (a) इसके आरं�भक वेग के ल�वत हो और (b) इसके

आंत�रक वेग के साथ  का कारण बनाए।

वीिडयो उ�र देख�

2.0kV

30∘

4. है�ो� कु��लय� के �योग से उ�� िकया गया एक चु�क�य

�े� िकसी छोटे से �ान म� एकसमान है और इसका प�रमाण 0.75

T है। उसी �ान म� एकसमान ��रवै�ुत �े�, कु��लय� के

https://dl.doubtnut.com/l/_5EshtOwFhYaz
https://dl.doubtnut.com/l/_rZm7kVFccsE4
https://dl.doubtnut.com/l/_niDRbdsuo3oi


उभय�न� अ� के ल�वत बनाकर रखा जाता है (एक ही �कार के)

आवे�शत कण� जो 15 kV �ारा ��रत िकए गए ह� क� एक संक�ण�

बीम इस �ान म� कु��लय� के अ� और ��रवै�ुत �े� दोन� के

ल�वत �वेश करती ह। य�द V/m के ��रवै�ुत �े�

के रहते बीम म� कोई �व�ेप नह� होता है तो यह अनुमान लगाएं िक

बीम म� कौन से कण है । उ�र एकमा� उ�र �� नह� है?

वीिडयो उ�र देख�

9.0 × 105

5. एक साइ�ोट� ॉन क� दोलन आवृि�त 10 MHz है। �ोटॉन� को

��रत करने के  �लए �चालन चु�क�य �े� �ा होना चा�हए? य�द

इसक� चि�काओ ंका �ासाध� 60 cm हो तो �रक �ारा उ��

�ोटॉन बीम क� ऊज� �ा है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_niDRbdsuo3oi
https://dl.doubtnut.com/l/_WMGEEXMSpCys


 और  kg है।

अपना उ�र MeV म� �लख� ( )

वीिडयो उ�र देख�

e = 1.60 × 10− 19C mp = 1.67 × 10− 27

1MeV = 1.602 × 10− 3J

6. एक वै�ुत मोटर क� तार�, जो 5A क� धारा वहन कर रही है 0.8 T

के चु�क�य �े� के ल�वत है। तार� के हर स�टीमीटर पर बल लग

रहा है?

वीिडयो उ�र देख�

7. एक प�रना�लका के अंदर इसके क� � के �नकट और अ� के साथ

 के कोण पर रखी गई 4.0 cm ल�ाई वाली तार पर िकतना60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_WMGEEXMSpCys
https://dl.doubtnut.com/l/_mqrzmDZ7VJbm
https://dl.doubtnut.com/l/_dRWxKWIbHxeu


बल लगता है? तार म� 12 A क� धारा बह रही है और प�रना�लका का

चु�क�य �े� 0.25 T है।

वीिडयो उ�र देख�

8. 20 फेर� और 10 cm �ासाध� वाली एक वृ�ाकार कु�ली 0.1 T

के एकसमान चु�क�य �े� म� रखी जाती है जा कु�ली के तल के

ल�वत है। य�द कु�ली म� बह रही धारा 5.0 A हो तो 

(a) कु�ली पर लग रहा कुल बल आघूण� 

(b) कु�ली पर लग रा कुल बल और 

(c)चु�क�य �े� के कारण कु�ली के हर इले�� ॉन पर लग रहा

औसत बल �ा है (कु�ली  अनु�� काट �े�फल

वाली त�बे क� तार क� बनी है और त�बे म� मु� इले�� ॉन घन�

लगभग  है)?

10− 5m2

1029m − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_dRWxKWIbHxeu
https://dl.doubtnut.com/l/_ofJnTKxbrgkM


वीिडयो उ�र देख�

9. धना�क Z- �दशा म� 3000G का एकसमान चु�क�य �े� लगया

जाता है। 10 cm और 5cm भुजाओ ंवाला एक आयताकार लूप, 12

A क� धारा वहन कर रहा है �च� म� �दखाई गई अलग अलग

प�र���तय� म� लूप पर लग रहा बल आघूण� िकतना है? पर

प�र���त म� लग रहा बल िकतना है? कौन सी प�र���त �ायी

संतुलन के संगत है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_ofJnTKxbrgkM
https://dl.doubtnut.com/l/_IbCPpVnRlz3y


वीिडयो उ�र देख�

10. एक 100 G का एकसमान चु�क�य �े� पूव� से पि�चम �दशा म�

अै और एक 44 cm लंबी तार है �जसम� से �ादा से �ादा 10A

धारा बह सकती है। इस तार से बने लूप का आकार और

अ�भ�व�ास �ा हो िक लूप पर घूण�न �भाव अ�धकतम हो?

वीिडयो उ�र देख�

11. 40 फेर� और 100  �े�फल वाली 10A धारा वहन कर रही

कु�ली पर िकतना बल आघूण� काम करता है जब इसे 

�� घनतव वाले चु�क�य �े� के सम�तर रखा जाए?

वीिडयो उ�र देख�

cm2

0.2T

https://dl.doubtnut.com/l/_IbCPpVnRlz3y
https://dl.doubtnut.com/l/_GsX4zxmUFFz9
https://dl.doubtnut.com/l/_fGxOy8X2NxFf


12. (a)6.0A धारावहन कर रही 30 फेर� और 8.0 cm �ासाथ� क�

एक वृ�ाकार कु�ली को 1.0 T के प�रमाण वाले एकसमान �ै�तज

चु�क�य �े� म� ऊ��धरतः लटकाया जाता है। �े� रेखाएं, कु�ली

पर ल� के साथ  का कोण बनाती है। कु�ली को घूमने से

रोकने के �लए इस पर लगाए जाने वाले �वपर�त बल आघूण� कर

प�रमाण �नकाल�। 

(b) �ा आपका उ�र बदलेगा य�द (a) वाली वृ�ाकार कु�ली क�

जगह पर उतने ही �े�फल वाली एक अ�नय�मत आकार क� समतल

कु�ली हो (बाक� सभी �ववरण अप�रव�त�त रहे।)?

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_fGxOy8X2NxFf
https://dl.doubtnut.com/l/_2dow8t1h0czT


13. 10 ऐि�पयर धारावहन कर ही 25 फेर� और 6cm �ासाथ� वाली

एक वृ�ाकार कु�ली 1.2 T प�रमाण के एकसमान चु�क�य �े� म�

लटकाई गई है। �े� रेखाएं, कु�ली के तल म� �ै�तज �प से है ।

चु�क�य �े� के कारण कु�ली पर लग रहा बल और बल आघूण�

�नकाल� । संतुलन बल आघूण� िकस �दशा म� लगाया जाए िक

कु�ली न घूमे?  

https://dl.doubtnut.com/l/_QyEiWYzbqNhy


वीिडयो उ�र देख�

14. 2000 फेर� तथा 8cm और 6cm भुजाओ ं वाली आयताकार

कु�ली, �जसम� 200 mA धारा बह रही है धना�क X- अ� �दशा

म� 0.2 T के एकसमान चु�क�य �े� म� रखी जाती है। 

(a) कु�ली �ारा अ�धकतम िकतना बल आघूण� अनुभव िकया जा

सकता है? िकस अ�भ�व�ास म� यह अ�धकतम बल आघूण� अनुभव

करती है? 

(b) कु�ली के िकन अ�भ�व�ास� म� लगने वाला बल आघूण� शू�

है? संतुलन कब �ायी और कब अ�ायी है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QyEiWYzbqNhy
https://dl.doubtnut.com/l/_u0Rq1TsIpYKi


15.  �े�फल और 60 फेर� वाली एक आयताकार

कु�ली अपनी एक ऊ��धर भुजा पर क�लिकत है। कु�ली 90 G

के ि�� �ै�तज �े� म� है (ि�� का यह� अ�भ�ाय यह है िक �े�

रेखाएं िकसी भी अ�भ�व�ास के �लए कु�ली के तल म� है।)

कु�ली से जुड़ी बाल कमा�नय� का मरोड़ी �नयत�क �ा है य�द

0.20 A क� धारा  का कोणीय �व�ेप उ�� करे?

वीिडयो उ�र देख�

5.0 × 10− 4m2

18∘

16. एक को� म� 8.0 G का एकसमान चु�क�य �े� बना कर रखा

जाता है। इस �े� के ल�वत एक इले�� ॉन  के

वेग के साथ इस को� म� �वेश करता है। 

4.0 × 106m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_dRj0xvqECWZo
https://dl.doubtnut.com/l/_DXK0xXIL3rds


(a)इले�� ॉन का पथ क� ि��ा बताएं। 

(b) इलेकट� ॉन के प�र�मण क� आवृि�त �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

17. एक चल कु�ली मीटर के �ववरण �न� है 

फेर� क� सं�ा N=24, कु�ली का �े�पुल

, चु�क�य �े� ती�ता 

और कु�ली का ��तरोध   

(a) एक आसान रा�ा बताएं �जससे मीटर क� धारा सु�ा�हता 25%

बढ़े (A या B को बदलना आसानर नह� है।) 

(b) ऐसा करते हुए य�द कु�ली का ��तरोध बढ़कर  हो जाए

तो �ा संशो�धत मीटर क� वो�ता सु�ा�हता, असली मीटर क�

वो�ता सु�ा�हता से �ादा है या कम?

A = 2.0 × 10− 3m2 B = 0.20T

R = 14Ω

21Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_DXK0xXIL3rds
https://dl.doubtnut.com/l/_yIJ9D2cPLhzi


वीिडयो उ�र देख�

18. चल कु�ली गै�ेनोमीटर क� धारा सु�ा�हता और वो�ता

सु�ा�हता क� तुलना कर�: 

मीटर 

मीटर 

आप को यह भी �दया गया है िक दोन� मीटर� क� कमा�नय� के मरोड़ी

��र�क एकसमान है।

वीिडयो उ�र देख�

A : N = 30, A = 1.5 × 10− 3m2, B = 0.25T , R = 20Ω

B : N = 35, A = 2.0 × 10− 3m2, B = 0.25T , R = 30Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_yIJ9D2cPLhzi
https://dl.doubtnut.com/l/_QhYiCtXvV7Lm


19. एक गै�ेनोमीटर का ��तरोध  है। इसके �सर� पर  का

��तरोध जोड़ा जाता है। कुल धारा का िकतना अंश इस गै�ेनोमीटर

म� से बहेगा?

वीिडयो उ�र देख�

50Ω 1Ω

20. 15  का एक गै�ेनोमीटरर 2mA क� धारा के साथ पूर� �ेल

का �व�ेप देता है। इसे 0-5 A तक एक ऐमीटर बनाने के �लए

आव�क शंट ��तरोध �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_dUfb78E0X09B
https://dl.doubtnut.com/l/_gltQDjE08yLt


21. 2.5 A क� सीमा और  के ��तरोध वाले एक ऐमीटर से 25

A क� अ�धकत धारा मापी जानी है। ऐसा आप कैसे कर�गे?

वीिडयो उ�र देख�

0.9Ω

22. एक गै�ेनोमीटर का ��तरोध  है। इसके �सर� पर 

का ��तरोध जोड़ा जाता है। गै�ेनोमीटर म� िकतनी धारा बहेगी?

वीिडयो उ�र देख�

50Ω 10Ω

23.  ��तरोध का एक मीटर, 5mA तक क� अ�धकतम धारा

माप कसता है । आप 5A धारा मापने के �लए इसक� सीमा कैसे

100Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_nl9BbqkeP2iV
https://dl.doubtnut.com/l/_ESUHB1hYObSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hX7zw3BYnXhm


बढ़ाएंगे?

वीिडयो उ�र देख�

24.  के एक गै�ेनोमीटर को पूरे �ेल के �व�ेप के �लए

6mA क� धारा चा�हए। इसके साथ �ेणी�म म� जोड़ा जाने वाला

��तरोध �नकाल� �जससे यह 3V का अ�धकतम �वभवा�र माप

सके।

वीिडयो उ�र देख�

20Ω

25. पूर� �ेल के �व�ेप पर एक गै�ेनोमीटर 5.0 V दश�ता है और

इसका वग�करण पूर� �ेल के �व�ेप पर ��त वो� ��तरोध के

https://dl.doubtnut.com/l/_hX7zw3BYnXhm
https://dl.doubtnut.com/l/_KUGoTsoEcBtj
https://dl.doubtnut.com/l/_aGxIuHLOabYS


अनुसार  है। आप इसे एक ऐसे वो�मीटर म� कैसे

बदल�गे जो पूर� �ेल के �व�ेप पर 20 V दश�ता है? �ा आप इसे

 वग�कृत वो�मीटर से अ�ा समझ�गे?

वीिडयो उ�र देख�

5000Ω/V

2000Ω/V

26. एक गै�ेनोमीटर का ��तरोध  और पूर� �ेल का �व�ेप 15

mA से पैदा होता है। वह ��तरोध �नकाल� �जसके �योग से इससे

1.5 V मापा जा सके।

वीिडयो उ�र देख�

5Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_aGxIuHLOabYS
https://dl.doubtnut.com/l/_0noFwT4T7GwN


27.  ��तरोध क� कु�ली वाला एक गै�ेनोमीटर 2.5 mA

क� धारा पर पूर� �ेल का �व�ेप देता है। इस मीटर को (a) 0 से

7.5 A क� सीमा वाले ऐमीटर तथा (b) 0 से 10.0 V क� सीमा वाले

वो�मीटर म� कैसे बदल�गे? हर ���त म� मीटर का नेट ��तरोध

�नकाल�। जब िकसी प�रपथ म� एक ऐमीटर लगाते ह� तो �ा यह

आरं�भक प�रपथ म� आंर�भक धारा से (थोड़ी सी) कम धारा मापता है

या �ादा? जब एक वो�मीटर को एक प�रपथ के एक भाग से �सर�

पर लगाते ह� तो �ा यह आरं�भक �वभवपात से (थोड़ा सा) कम

�वभवपात दश�ता है या �ादा ? �ा�ा कर�।

वीिडयो उ�र देख�

12.0Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_qrAKg784LJH3


28. एक गै�ेनोमीटर क� कु�ली का ��तरोध  है और

मीटर, 2.0 mA क� धारा पर पूर� �ेल का �व�ेप दश�ता है । आप

इस मीटर को (a) 0 से 5.0 A क� सीमा वाले ऐमीटर और (b) 0

सेस 15.0 V क� सीमा वाले वो�मीटर म� कैसे बदल�गे? हर

प�र���त म� वो�मीटर का नेट ��तरोध भी �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

15.0Ω

29. पूव� से पि�चम �दशा म� एक �ोम� �खचंी �ै�तज पॉवर लाइन

म� 90 A क� धारा बहती है । लाइन को 1.5 m नीचे धारा के

चु�क�य �े� का प�रमाण और  �दशा �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQxHon7YuB4u
https://dl.doubtnut.com/l/_5wyweE6v46Ps


30. 120 V,2kW वै�ुत मीटर हीटर को धारा पहुंचाने वाली तार�

आपस म� 2mm क� दरू� पर है। तार� केबीच ��त मीटर बल

�नकाल�?

वीिडयो उ�र देख�

31. एक कार क� बैटर� को इसक� चालन मोटर से जोड़ने वाली तार�

म� (थोड़े समय के �लए) 300A धारा बहती है। इन तार� के बीच ��त

यू�नट ल�ाई िकतना बल लगता है। य�द वे 70cm लंबी ह� और

दसूरे से 1.5 cm पर ह�? �ा बल आकष�ण का है या ��तकष�ण का?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_P0FScGibDoUB
https://dl.doubtnut.com/l/_ifqSsxiKWO8f
https://dl.doubtnut.com/l/_PZHHXFt0Jaen


32. एक धारा तुला (या ऐि�पयर तुला), धारा मापने का उपकरण है।

मापी जानेक वाली धारा, एकसमान ल�ाई वाली दो लंबी सम�तर

तार� म� �वपर�त �दशाओ ंम� भेजने क� �व�ा क� जाती है �जनम� से

एक को तुला को धारा से जोड़ा जाता है। तार पर प�रणामी

��तकष�क बल, धुरा� के दसूर� ओर लटके हुए तुला के पलड़े पर

उ�चत ��मान रखकर संतु�लत िकया जाता है एक मापन म� तुला के

पलड़े पर ��मान 30.0g है। �तयेक तार क� लंबाई 50.0 cm, है

और दोन� के बीच दरू� 10.0 mm है। मापी जा रही धारा का मान

�ा है?  ल� और मान ल� िक तुला क� भुजाएं

समान ह�।

वीिडयो उ�र देख�

g = 9.8m /s2

https://dl.doubtnut.com/l/_PZHHXFt0Jaen


33. 10 m और 12 m लंबी तथा �वपर�त �दशाओ ंम� �मशः 4.0 A

और 6.0 A धाराएं वहन कर रही दो सीधी तार� A और B, एक दसूरे

से 3.0 cm, क� दरू� पर सम�तर पड़ी है । तार B के क� � के �नकट

एक 15 cm क� दरू� पर लगा रहे बल का अनुमान लगाएं।

वीिडयो उ�र देख�

34. 5.0 cm लंबा एक छोटा चालक 1.5 m लंबाई वाले एक लंबे

चालक के क� � के �नकट सम�तर रखा जाता है। चालक� म� �मशः

4.0 A और 3.0 A क� धाराएं एक ही �दशा म� बहती है। लंबे चालक

�ारा अनुभव िकया गया बल िकतना है य�द वे एक दसूरे से 3.0 cm

दरू हो?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UP2AIgOwVuZX
https://dl.doubtnut.com/l/_q5hMYKmO9149


35. 0.45 m लंबी और 60 g ��मान वाली एक सीधी �े�तज

चालक छड़ �सर� से जुड़े को ऊ��धर तार� से लटकाई जाती है।

तार� से होकर 5.0 A क� धारा छड़ म� बहती है। (a) चालक के

ल�वत िकतना चु�क�य �े� उ�� िकया जाए िक तार� म� तनाव

शू� हो? (b) य�द चु�क�य �े� को ऐसे ही रखते हुए धारा क� �दशा

उ�ी कर दी जाए, तो तार� म� कुल िकतना तनाव होगा? (तार� के

��मान क� उपे�ा कर�)

वीिडयो उ�र देख�

(g = 9.8m /s2)

36. 10.0 cm �ासा� के एक बेलनाकार �ान म� 1.5 T का

एकसमान चु�क�य �े� है �जसक� �दशा इसके अ� के सम�तर पूव�

https://dl.doubtnut.com/l/_q5hMYKmO9149
https://dl.doubtnut.com/l/_puPS4mK3Awi5
https://dl.doubtnut.com/l/_uIFjZ3RRnwJX


से पि�चम क� ओर है। उ�र से द��ण �दशा म� 7.0 A धारा वहन कर

रही एक तार इस �ान से गुजरती है। तार पर लग रहे बल का

प�रमाण और �दशा �ा ह�गे य�द (a) तार, अ� को काटे (b) तार

को N-S से NE-NW �दशा म� घुमाया जाए और (c) तार N-S �दशा म�

अ� से 6.0 cm नीचे लाई जाए?

वीिडयो उ�र देख�

37. �ै�तज से  के कोण पर एक �चकने तल पर एक पतली

धारावाही धाि�वक छड़, �ै�तज धरातल के सम�तर रखी जाती है।

चतल ऊ��धर �दशा म� 0.15 T के एकसमान चु�क�य �े� म� है।

धारा के िकस मान के �लए छड़ ��र रह सकती है? छड़ का ��त

यू�नट लंबाई ��मान 0.30kg/m है।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_uIFjZ3RRnwJX
https://dl.doubtnut.com/l/_F6YlwGD13s1n


वीिडयो उ�र दख

38. 25 cm और 10 cm भुजाओ ंवाले 15 A धारा वहन कर रहे एक

आयताकार लूप का लंबा पा�� 25 A धारा वहन कर रहे एक लंबे

सीधे चालक के सम�तर 2.0 cm दरू रखा जाता है। लूप पर लग रहा

नेट बल �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

39. 12 A धारा वहन कर रही एक सीधी तार, 2.0 cm �ासाध� क�

एक अध�वृ�ाकार चाप के�प म� मोड़ी जाती है जैसा िक �च� म�

�दखाया गया है। चाप के क� � पर चु�क�य �े� B क� �दशा और

प�रमाण �ा है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_F6YlwGD13s1n
https://dl.doubtnut.com/l/_ihYtYfIW57tA
https://dl.doubtnut.com/l/_BZ7Cg9mj8sA6


  

य�द तार उसी �ासाध� क� अध�वृ�ाकार चाप म� परंतु �च� (b) म�

�दखाए अनुसार उ�ी �दशा म� मोड़ी जाए तो �ा आप का उ�र

बदलेगा?

वीिडयो उ�र देख�

40. एक हाइड� ोजन परमाणु म� इले�� ॉन, �ोटॉन के इद�-�गद�

 �ासाध� वाली क�ा म�  के

वेग से च�र लगाता है।

5.3 × 10− 11m 2.18 × 106m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_BZ7Cg9mj8sA6
https://dl.doubtnut.com/l/_Amv6QrXGLtVz


( a) तु� ���ुव आघूण� �ा है?

(b)�ोटॉन पर यह िकतना चु�क�य �े� उ�� करता है?

वीिडयो उ�र देख�

41. 100 G (1 G ) के एक चु�क�य �े� क� आव�कता

है जो लगभग 10 cm क� रै�खक �वमा और लगभग 

अनु�� काट �े�फल क� जगह म� एकसमान हो। एक दी गई तार

क� कु�ली क� धारा वहन करने क� अ�धकतम �मता 15A है और

�ोड पर ��त यू�नट लंबाई फेर� क� अ�धकतम सं�ा 1000 फेरे

/m है। इस उ�े� के �लए इि�छत प�रना�लका के कोई उ�चत

िडजाइन सुझाएं। मान ल� िक �ोड लोहचु�क�य नह� है।

वीिडयो उ�र देख�

= 104T

10− 3m2
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42. 50 cm लंबी प�रना�लका म� 350-350 फेर� क� 4 परत� है।

सबसके �नचली रत का �ासा� 1.4 cm ह� य�द बहने वाली धारा

6.0 A हो तो B का प�रमाण �नकाल� (a) प�रना�लका के क� � के

�नकट इसके अ� पर और अ� से परे (b) इसके अ� पर इसके

�सर� के �नकट और (c) इसके क� � के �नकट प�रना�लका से बाहर।

वीिडयो उ�र देख�

43. एक टोरॉइड के �ोड (अलोहचु�क�य), �जसका आंत�रक

�ासाध� 25 cm और बाहर� �ासाध� 26 cm के चार� ओर एक तार

के 3500 फेरे है। य�द तार म� 11 A धासरा हो तो (a) टोरॉइड के

बाहर (b) टोरॉइड के �ोड के अंदर और (c) टोरॉइड �ारा घेर� गई

खाली जगह म� चु�क�य �े� �ा है?

https://dl.doubtnut.com/l/_ag9eQa6lDkas
https://dl.doubtnut.com/l/_vCQcAwqsJ9U1


वीिडयो उ�र देख�

44. 60 cm लंबी और 4.0 cm �ासाध� वाली एक प�रना�लका के

ऊपर 300 फेर� क� 3 परत� ह�। एक 2.0 cm लंबी तार, �जसका

��मान 2.5 g है, प�रना�लका के अंदर इसके अंदर इसके क� � क

�नकट इसके अ� पर ल�वत पड़ी है और तार तथा प�रना�लका का

अ� दोन� �े�तज तल म� है। न�रना�लका के अ� के सम�तर तार, दो

वाही संयोजक �ारा तार एक बाहर� बैटर� से जोड़ी जाती है जो तार

म� 6.0 A क� धारा भेजती है। प�रना�लका के फेर� म� धारा का कौन

सा मान (प�रसंचरण क� उ�चत �दशा के साथ) तार का भार संभाल

सकता है?  है।

वीिडयो उ�र देख�

g = 9.8m /s2
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45. एक दसूरे से 2m दरू दो लंबी सीधी सम�रत तार�, पृ� के तल पर

ल�वत है (जैसा िक �च� म� �दखाया गया है) तार A म� 9.6 A धारा

�वा�हत हो रही है �जसक� �दशा पृ� के तल क� ओर है । तार B म�

एक ऐसी धारा �वा�हत हो रही है �जससे तार B से (10/11)m क�

दरू� पर एक �बदं ुP पर �े�रत चु�क�य �े� शू� है। 

(a) B से धारा का प�रमाण और �दशा 

(b) �बदं ुS पर �े�रत चु�क�य �े� का प�रमाण और (c) तार B पर

��त यू�नट लंबाई लगने वाला बल �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

46. �मशः 16 cm और 10 cm �ासाध� वाली दो संक� �ी कु��लय�

X और Y, उ�र द��ण �दशा के एक ही तल म� पड़ी है। कु�ली X म�

https://dl.doubtnut.com/l/_0Et8BZa3ZWiS
https://dl.doubtnut.com/l/_1m4PBz23ke6K


20 फेरे है और इसम� 16 A क� धारा बह रही है। तथा कु�ली Y म�

25 फेरे है और इसम� 18 A क� धारा बह रही है। पि�चम क� ओर मुंह

िकए कु��लय� को देखने वाले �े�क के �लए X म� धारा क� �दशा

वामावत� और Y म� द��णावत� है। इन कु��लय� के कारण इनके

क� � पर नेट चु�क�य �े� का प�रमाण और �दशा �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

47. दो तार� A और B क� लंबाई एक जैसी 44 cm है और हर एक

म� 10 A क� धारा बहती है। तार A को वृ� के �प म� मोड़ा जाता है

और तार B को वग� के �प म� । 

(a) क� � पर कौन सी तार �ादा चु�क�य �े� पैदा करती है? 

(b) दोन� तार� के क� �� पर �े�� के प�रमाण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1m4PBz23ke6K
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वीिडयो उ�र दख

48. 1C का आवेश 0.6 m लंबी एक अचालक छड़ के एक �सरे पर

रखा जाता है। छड़ को ऊ��धर तल म� इस के दसूरे �सरे से गुजरते

�ै�तज अ� पर  rad/s के कोणीय वेग से घुमाया जाता है।

घूण�न अ� पर पथ के क� � से 0.8 m क� दरू� पर ��त एक �बदं ुपर

चु�क�य �े� �नकाल� ।

वीिडयो उ�र देख�

104π

49. R �ासाध� और N फेर� वाली I धारा वहन कर रही एक

वृ�ाकार कु�ली के अ� पर इसके क� � से x दरू� पर िकसी �बदं ुपर

चु�क�य �े� का प�रमाण �न� समीकरण से �ा� होता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_LKdrddoVqfaR
https://dl.doubtnut.com/l/_AFZNb7CocyVc
https://dl.doubtnut.com/l/_WyvLIFMUq9NV


  

(a) �स� कर� िक यह कु�ली के क� � पर �े� के �लए मानक

प�रणाम म� प�रव�त�त हो जाता है। 

(b) एक दसूरे से R दरू� पर पड़ी बराबर R �ासाध� और N फेर�

वाली दो सम�तर समा� वृ�ाकार कु��लय� म� बराबर धाराएं एक

ही �दशा म� बह रही है। �स� कर� िक कु��लय� के बीच अ� पर

म� �बदं ुके �नकट �े� B कुछ दरू� तक, जो R से कम है एकसमान

है और इसका लगभग मान  है।

वीिडयो उ�र देख�

B =
μ0IR2N

2(x2 + R2)
3 / 2

B = 0.72
μ0NI

R

50. �बदं ुO पर चु�क�य �ेरण �नकाल� य�द I=8.0 A धारा वहन कर

रही तार का आकार �च� म� �दखाए जैसा हो। तार के मुझे हुए �ह�े

https://dl.doubtnut.com/l/_WyvLIFMUq9NV
https://dl.doubtnut.com/l/_55o7v6vD6xkf


उ��र�य �चतंन ��ो�र�

का �ासाध� r=100 mm है और लंबे �ह�े काफ� लंबे है।

उ�र देख�

1. एक आवे�शत कण के पथ का गुणा�क �ववरण द� जो �न�

अनुसार चल रहा है: 

(a) एकसमान ��र वै�ुत �े� म� जब इसका आरं�भक वेग : (i) �े�

के सम�तर (ii) �े� के ल�वत और (iii) �े� क� �दशा के साथ

िकसी �े� कोण पर हो तथा (b) एकसमान चु�क�य �े� म� जब

इसका आरं�भक वेग (i) �े� सम�तर (ii) �े� के ल�वत और (iii)

�े� क� �दशा के साथ िकसी �े� कोण पर हो।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_55o7v6vD6xkf
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वीिडयो उ�र दख

2. एक आवे�शत कण िकसी �बल और असमान चु�क�य �े� के

वातावरण म� �वेश करता है �जसके प�रमाण और �दशा दोन� जगह

जगह पर बदल जाते ह� और एक जिटल पथ से होता हुआ यह इससे

बाहर �नकलता है। �ा इसक� अि�तम ग�ज, इसक� आरं�भक ग�त

के बराबर होगी य�द इसक� वातावरण से कोई ट�र न हो?

वीिडयो उ�र देख�

3. एक चु�क�य बोतल म� �ाजमा म� फंसा एक आवे�शत कण एक

�मलीसेक� के बाद लीक होकर बाहर आ जाता है। �जतनी देर कण

फंसा रहता है। चु�क�य �े� �ारा कुल िकतना काय� िकया जाता है?

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_RvyVqSTKHRDQ
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https://dl.doubtnut.com/l/_THHAxbsOfUYT


वीिडयो उ�र देख�

4. एक इले�� ॉन तथा एक ए�ा कण समान वेगो से चु�क�य �े�

के ल�वत गुजरते है इस �े� म�

वीिडयो उ�र देख�

5. पि�चम से पूव� क� ओर जाता हुआ इले�� ॉन एक ऐसे को� म�

�वेश करता है �जसम� उ�र से द��ण �दशा म� एक समान ��रवै�ुत

�े� है। वह �दशा बताएं �जसम� य�द एसमान चु�क�य �े� �ािपत

िकया जाए तो इले�� ॉन अपने सीधी रेखा के पथ से �वच�लत न हो?

वीिडयो उ�र देख�
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6. एक �ोटॉन, ��र वेग  के साथ ऊ��धर �दशा म� ऊपर क�

ओर जा रहा है। यह वै�ुत �े�  और चु�क�य �े�  से भरे

�ान से गुजरता है।  क� �दशा, पि�चम से पूव� क� ओर है। 

और  के प�रमाण तथा �दशा म� �ा संबंध हो िक �ोटॉन �वच�लत

न हो?

वीिडयो उ�र देख�

→
v

→
E

→
B

→
E

→
E

→
B

7. चपटी त�बे क� प�ी म� �दखाई गई �दशा म� धारा बह रही है। य�द

�दखाई गई �दशा म� प�ी के तल के ल�वत एकसमान चु�क�य �े�

�ािपत िकए जाए तो प�ी के �सर� पर �ािपत हुए �व�ुत वाहल

बल (हॉल �व�ुत वाहल बल) क� �ुवणता बताएं।

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RQd76QW7127l
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8. य�द एक इले�� ॉन क� कुल ऊज� शू� हो, तो आप �ा �न�ष�

�नकालते है?

वीिडयो उ�र देख�

9. एक ही ग�त से चल रहे दो �ोटॉन P और Q �मशः चु�क�य �े��

 और  म� उनक� �दशाओ ं के ल�वत �वेश करते ह� य�द 

 से बड़ा हो तो P और Q म� िकस �ोटॉन के �लए चु�क�य

�े� म� वृ�ाकार पथका �ासाध� कम होगा?

वीिडयो उ�र देख�

B1 B2

B2, B1
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https://dl.doubtnut.com/l/_YE8asGa2msXw
https://dl.doubtnut.com/l/_SJACeLGUviRH
https://dl.doubtnut.com/l/_ntcDwOmoeHDc


10. एक ही वेग वाले एक �ोटॉन और एक ऐ�ा कण बार� बार� से

अपनी ग�त क� �दशा के ल�वत िकसी एकसमान चु�क�य �े� के

�ान म� �वेश करते ह�। दोन� कण� �ारा बनाए गए वृ�ाकार माग� के

�ास का अनुपात �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

11. एक इले�� ॉन और �ोटॉन एक ही �दशा म� समान ग�तज ऊज� से

चल रहे है। य�द वे अपनी ग�त क� �दशा के ल�वत िकसी

एकसमान चु�क�य �े� म� से �नकल�, तो वे एक ही �ासाध� के वृ�

बनाते है। । �ा यह कथन स� है या अस�?

वीिडयो उ�र देख�
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12. एक ही ग�त से चल रहे दो सम�प आवे�शत कण िकसी

एकसमान चुमबक�य �े� के �ान म� �वेश करते ह�। य�द उनम� से

एक �े� �दशा के ल�् त �वेश करे और दसूरा �े� के साथ 

क� �दशा म� तो उनक� कोणीय आवृि�तय� का अनुपात �ा होगा?

वीिडयो उ�र देख�

30∘

13. एक ऐ�ा कण और एक �ोटॉन, पृ� के तल म� एक ऐसी जगह

म� ग�त कर रहे ह� जह� पृ� के तल के ल�वत एकसमान चु�क�य

�े�  है। य�द दोन� कण� के रै�खक संवेग बराबर ह�, तो �े� म�

उनके ��प पथ� के �ासाध� का �ा अनुपात होगा?

वीिडयो उ�र देख�

→
B
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14. एक �ोटॉन और एक ऐ�ा –कण, B ती�ता वाले एकसमान

चु�क�य �े� म� समकोण पर �वेश करते ह�। उनके �ासाध� का

अनुपात �नकाल� जब वे �े� म� (a) समान सवेग और (b) समान

ग�तज ऊज� से �वेश कर�।

वीिडयो उ�र देख�

15. एक धारावाही वृ�ाकार लूप, एकसमान बाहर� चु�क�य �े� म�

पड़ा है। य�द लूप घूमने म� �त� हो, तो �ायी संतुलन म� इसका

अ�भ�व�ास �ा है? �स� कर� िक इस अ�भ�व�ास म� �े� (बाहर�

+ लूप �ारा उ��) का �� अ�धकतम है।

वीिडयो उ�र देख�
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16. एक धारावाही वृ�ाकार लूप एक �चकने �ै�तज तल पर पड़ा है।

�ा कोई एकसमान चु�क�य �े� इस �कार से �ािपत िकया जा

सकता है िक लूप अपने �गद� (अथा्रत ऊ��धर अ� के �गद�) घूम�?

वीिडयो उ�र देख�

17. िकन प�र���तय� म� एक धारावाही तार का लूप िकसी चु�क�य

�े� म� घमने का �यास नह� करता?

वीिडयो उ�र देख�

18. बराबर ल�ाई वाली दो तार� दो लूप� के आकार म� मोड़ी जाती

ह�। एक लूप वग�कार है और दसूरा वृ�ाकार। ये लूप एकसमान

https://dl.doubtnut.com/l/_PwyooJUaUZ2q
https://dl.doubtnut.com/l/_pAr2gb06JHYx
https://dl.doubtnut.com/l/_orpXIQH7Os4c


चु�क�य �े� म� लटकाए जाते ह� और उनम� समान धारा गुजार�

जाती है। कौन सा लूप �ादा बल आघूण� अनुभव करेगा? कारण द�।

वीिडयो उ�र देख�

19. मान ल� िक एक कु��लनी कमानी कमरे क� छत से लटकाई

जाती है और इसके �नचले �सरे पर एक बहुतज ही छोटा सा भार

जोड़ा जाता है । कमानी को �ा हेागा जब इसम� से धारा गुजार�

जाएगी? अपने उ�र के प� म� कारण द�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_orpXIQH7Os4c
https://dl.doubtnut.com/l/_pRgWOJIGv4As


20. �च� म� सीधी तार AB ��र है जबिक लूप PQRS, उनम� बह रही

धाराओ ंके �भाव अंतग�त ग�त करने म� �तं� है। लूप िकस �दशा म�

ग�त करना शु� करता है? अपने उ�र का कारण द�। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Hy7iw8MQj3Nc


21. एक चल कु�ली गै�ेनोमीटर म� कमानीदार लटकाने वाली तार

का मरोड़ी ��र�क कम �� होना चा�हए?

वीिडयो उ�र देख�

22. कुछ गै�ेनोमीटर� म� कु��लय� का ��र �ोड अचु�क�य

धाि�वक पदाथ� का बना होता है । दोलन करने वाली कु�ली ऐसे

�ोड म� तेजी से ��र कैसे हो जाती है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lirnMiEmMDjm
https://dl.doubtnut.com/l/_3tMGHaxZTo1Y


��ो�र� 1 अंक

23. �ोटॉन� क� एक धारा इले�� ॉन� क� एक धारा के सम�तर चल

रही है। �ा ये धाराएं एक दसूरे के �नकट आने का �यास करती ह�

या अलग अलग होती ह�?

वीिडयो उ�र देख�

24. r �ासाध� वाली वृ�ार इले�� ॉन क�ा के क� � पर चु�क�य �े�

के �लए समीकरण �नकाल� जबिक घूम रहे इले�� ॉन क� कोणीय

ग�त  है।

वीिडयो उ�र देख�

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_vl0w6wNElIxq
https://dl.doubtnut.com/l/_ZM61hvyOOvhq


1. िकसी एकसमान चु�क�य �े� म� से गुजर रहे आवेश पर बल

िकस ���त म� अ�धकतम होता है?

वीिडयो उ�र देख�

2. चु�क�य �े� म� से गुजर रहे आवेश पर लग रहा बल िकस ���त

म� �ुनतम होता है?

वीिडयो उ�र देख�

3. एक आवे�शत कण, एक चु�क�य �े� से �नकालता है। �ा

इसका संवेग �भा�वत होता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_r9Q3JidcdDwx
https://dl.doubtnut.com/l/_r0n7heDmmJuc
https://dl.doubtnut.com/l/_iZMPl7ZxjQuo


वीिडयो उ�र देख�

4. मान ल� िक एक कु��लनी कमानी कमरे क� छत से लटकाई

जाती है और इसके �नचले �सरे पर एक बहुतज ही छोटा सा भार

जोड़ा जाता है । कमानी को �ा हेागा जब इसम� से धारा गुजार�

जाएगी? अपने उ�र के प� म� कारण द�।

वीिडयो उ�र देख�

5. v वेग के साथ चु�बक�य �े� B के ल�वत छोड़े गए इन कण� म�

से कौन सा सबसे छोटा वृ� बनाइए (i) - कण और (ii) - कण?

वीिडयो उ�र देख�

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_iZMPl7ZxjQuo
https://dl.doubtnut.com/l/_xzw1HATEA1wj
https://dl.doubtnut.com/l/_RYofjsiwtGeA
https://dl.doubtnut.com/l/_i7op2XIMADMd


6.  अ� क� �दशा म� छोड़ी गई एक इले�� ॉन बीम, +Y अ�

�दशा म� एक चु�क�य �े� के कारण बल अनु� करती है ।

चु�क�य �े� क� �दशा �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

+X

7. समान वेग से चल रहे एक इले�� ॉन और एक �ोटॉन एक� ही

चु�क�य �े� वाले �ान म� इसक� �दशा के ल�वत �वेश करते ह�।

दोन� म� से िकस कण के वृ�ाकार पथ् का �ासाध� कम होगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_i7op2XIMADMd
https://dl.doubtnut.com/l/_4tKIo9l3MWvK


8. एक इले�� ॉन बीम, E और B ती�ताओ ंवाले एक दसूरे को काटते

वै�ुत और चु�क�य �े�� वाले �ान म� �वेश करती है। इले�� ॉन के

वेग के िकस मान के �लए बीम �व�ेिपत नह� होगी?

वीिडयो उ�र देख�

9. समान संवेग वाले एक इले�� ॉन और �ोटॉन िकसी एकसमान

चु�क�य �े� म� �े� रेखाओ ंके ल�वत �वेश करते ह�। उनके ��ेप

पथ� का �ा अनुपात होगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QZufZiW11JP3
https://dl.doubtnut.com/l/_Eo6mBc3LsNxA


10. वै�ुत और चु�क�य �े� िकस �कार से समान है? वे िकस

�कार से �भ� ह�?

वीिडयो उ�र देख�

11. एक को� म� ऐसा चु�क�य �े� �ािपत िकया जाता है जो एक

जगह से दसूर� म� प�रमाण म� तो बदलने वाला है परंतु �दशा (पूव� से

पि�चम) ��र है। एक आवे�शत कण को� म� �वेश करता है तो

��र ग�त से एक सीधे पथ पर �बना �व�ेप के चलता है। आप कण

के आरं�भकवेग के बारे म� �ा कह�गे?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wt1myGc9jTqO
https://dl.doubtnut.com/l/_HwdDF5AyUjXp
https://dl.doubtnut.com/l/_sMsQbmuvZpI4


12. िकसी �ान से गुजरने पर एक इले�� ॉन �व�िपत नह� होता ।

�ा हम प�े तौर पर कह सकते ह� िक वह� कोई चु�क�य �े�

नह� है?

वीिडयो उ�र देख�

13. एक ही �दशा म� धाराएं वहन कर रह� दो सम�तर तार� एक दसूरे

को आकिष�त करती है, जबिक एक ही �दशा म� जा रह� इले�� ॉन क�

दो बीम� एक दसूरे को ��तकिष�त करती है। कारण बताए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sMsQbmuvZpI4
https://dl.doubtnut.com/l/_4OF5mcPHVFQq


14. दो घटक बताएं �जनसे एक चल कु�ली गै�ेनोमीटर क� धारा

सु�ा�हता बढ़ाई जा सके।

वीिडयो उ�र देख�

15. एक चल कु�ली गै�ेनोमीटर म� कु�ली को लटकाने के �लए

�यु� होने वाली तार के पदाथ� के दो गुण बताएं।

वीिडयो उ�र देख�

16. एक चल कु�ली गै�ेनोमीटर को (a) एक ऐमीटर और (b) एक

वो�मीटर म� कैसे बदला जा सकता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GBkmSkjnFwNq
https://dl.doubtnut.com/l/_GvphF1kJnwpJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ya36ZJzTTUTa


वीिडयो उ�र देख�

17. गै�ेनोमीटर म� �यु� होने वाले चु�क के �ुव ख�� को

अवतल �� बनाया जाता है?

वीिडयो उ�र देख�

18. �ा एक चु�क�य �े� का �ोत, वै�ुत �े� के �ोत के अनु�प

है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ya36ZJzTTUTa
https://dl.doubtnut.com/l/_UlEu1TPyRarw
https://dl.doubtnut.com/l/_ua3FxWV6EAjY


19. धारावाही वृ�ाकार कु�ली के क� � पर चु�क�य �े� ती�ता

कैसे बदलेगी य�द कु�ली म� बहती धारा दगुुनी कर दी जाए और

कु�ली का �ासाध� आधा कर �दया जाए?

वीिडयो उ�र देख�

20. धारावाही वृ�ाकार कु�ली के क� � पर चु�क�य �े� ती�ता

कैसे बदलेगी य�द कु�ली म� बहती धारा दगुनी कर दी जाए और

कु�ली का �ासाध� आधा कर �दया जाए?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1DjtfrqUaHpg
https://dl.doubtnut.com/l/_9aCk2EOCjELt


21. �च� म� �दखाया प�रपथ ल� जह� APB और AQB अध�वृ� है।

वृ�ाकार लूप के क� � C पर चु�क�य �े� िकतना होगा? 

वीिडयो उ�र देख�

22. एक ल�ी त�बे क� न�लका म� धारा �वा�हत क� जाती है । �ा

न�लका के (a) अंदर और (b) बाहर कोई चु�क�य �े� है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LbWDPHgyIeHl
https://dl.doubtnut.com/l/_w36RkhQ6oulB


��ो�र� 2 और 3 अंक

23. I धारा वहन कर रही लंबी सीधी प�रना�लका के अ� पर एक

इले�� ॉन, v वेग से चल रहा ह� प�रना�लका के चु�क�य �े� के

कारण इले�� ॉन पर िकतना बल लगेगा?

वीिडयो उ�र देख�

1. चु�क�य �े� म� ग�त कर रहे एक आवेश पर बल के �लए

समीकरण �ल�खए। इससे चु�क�य �े� क� SI यू�नट क� प�रभाषा

द�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_w36RkhQ6oulB
https://dl.doubtnut.com/l/_aGFJsognnmdZ
https://dl.doubtnut.com/l/_s1wElgLZ8Oj5


2. िकसी एकसमान चु�क�य �े� म� एक आवे�शत कण के

प�रसंचरण क� आवृि�त के �लए समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

3. लॉर�ज बल �ा है? इसका समीकरण �लख�।

वीिडयो उ�र देख�

4. अलग अलग जा�तय� और ग�तय� वाले आवे�शत कण� क� एक

संक�ण� बीम एक ऐसी नली के एक �सरे पर एक छोट से �छ� से

https://dl.doubtnut.com/l/_s1wElgLZ8Oj5
https://dl.doubtnut.com/l/_gvdNAKqvPy4L
https://dl.doubtnut.com/l/_8lzEyZSTx9GB
https://dl.doubtnut.com/l/_6yBk10E5LG2n


टकराती है �जसम� �ॉ�सत (अथ�त अनु��) एकसमान वै�ुत और

चु�क�य �े�, दोन� आरं�भक वेग क� �दशा के ल�वत है। आप बीम

के उस भाग के बारे म� �ा कह सकते ह� जो नली के दसूरे �सरे पर

एक दसूरे छोटे �छ� म� से बाहर �नकलती है? �ा यह �व�ा कण�

क� िकसी �वशेष जा�त क� चुनेगी? या �ा यह एक ग�त वाले कण�

चुनेगी?

वीिडयो उ�र देख�

5. वै�ुत और चु�क�य �े�� का एक संयोजन, आवे�शत कण� के

�लए वेग व�र� के �व म� �यु� िकया जाता है । इसके �लए

आव�क शत� �नकाल� और यह भी �ा�ा कर� िक चुने गए वेग से

उ� और �न� वेग के कण� का �ा होता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6yBk10E5LG2n
https://dl.doubtnut.com/l/_P53s1p53uVS5


वीिडयो उ�र दख

6. एक साइ�ोट� ॉन का �स��त और काय��णाली बताएं।

साइ�ोट� ॉप आवृि�त के �लए समीकरण �लख�। मशीन के दो उपयोग

�लख�।

वीिडयो उ�र देख�

7. िकसी एकसमान चु�क�य �े� B म� रखे I धारा वहन कर रहे l

ल�ाई से सीधे चालक �ारा अनुभव िकए गए अ�धकतम बल के

�लए समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_P53s1p53uVS5
https://dl.doubtnut.com/l/_gNnGFlJUoegB
https://dl.doubtnut.com/l/_idlwvgrpwE6U
https://dl.doubtnut.com/l/_0hV4UgFOAmcI


8. I धारा वहन कर रही l लंबाई वाली एक सीधी तार िकसी

एकसमान चु�क�य �े�  वाले �ान म� हवा म� लटक� रहती है।

तार का रै�खक ��मान घन�  है । इस �े� का प�रमाण और

�दशा �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

→
B

λ

9. एक आयताकार धारा लूप पर बल आघूण� के �लए समीकरण

�नकाल� जब इसेक चु�क�य �े� क� �दशा के साथ  कोण पर रखा

गया है।

वीिडयो उ�र देख�

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_0hV4UgFOAmcI
https://dl.doubtnut.com/l/_MT1Ny3bWOaz7


10. िकसक ��तरोध �ादा है (a) एक �मलीऐमीटर का या एक

ऐमीटर का (b) एक �मलीवो�मीटर का या वो�मीटर का?

वीिडयो उ�र देख�

11. चल कु�ली गै�ेनोमीटर को चल चु�क गै�ेनोमीटर क�

अपे�ा �� �ादा अ�ा माना जाता है?

उ�र देख�

12. एक चल कु�ली गै�ेनोमीटर म� कोमल लोहे �ोड का मु�

�प से �ा काय� होता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QXwXY9stAzkN
https://dl.doubtnut.com/l/_EOyIJrTQzMN6
https://dl.doubtnut.com/l/_75lJNTTLateG


वीिडयो उ�र देख�

13. एक चल कु�ली गै�ेनोमीटर क� काय� �णाली को पृ�ी का

चु�क�य �े� �भा�वत नह� करता । ��?

वीिडयो उ�र देख�

14. एक चल कु�ली गै�ेनोमीटर से ��ावत� धारा �� नह� मापी

जा सकती?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_75lJNTTLateG
https://dl.doubtnut.com/l/_JzqA0GGLqr5u
https://dl.doubtnut.com/l/_FsB94xdYJwJu


15. ऐमीटर का ��तरोध कम �� होता है और वो�मीटर का �ादा

��?

वीिडयो उ�र देख�

16. एक गै�ेनोमीटर को एक वो�मीटर म� बदला जा सकता है

तािक 

(i) इसक� कु�ली के साथ �ेणी�म म�  ��तरोध जोड़कर इससे

V वो� तक वो�ता मापी जा सके और 

(ii) इसक� कु�ली के साथ �ेणी�म म�  ��तरोध जोड़कर इससे

V/2 वो� तक वो�ता मापी जा सके। 

 और  के पद� म� ��तरोध R �नकाल� जो इसे 2V तक वो�ता

माप सकने वाले वो�मीटर म� बदल सके।

R1

R2

R1 R2

https://dl.doubtnut.com/l/_JUcmLWaV53Ku
https://dl.doubtnut.com/l/_ivxuUIWOBYXN


वीिडयो उ�र देख�

17. एक गै�ेनोमीटर क� धारा सु�ा�हता से आप �ा समझते ह�?

इसे कैसे बढ़ाया जा सकता है?

वीिडयो उ�र देख�

18. एक गै�ेनोमीटर क� वो�ता सु�ा�हता �ा होती है? इसका

धारा सु�ा�हता से �ा संबंध है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ivxuUIWOBYXN
https://dl.doubtnut.com/l/_Op67vz1FbtvY
https://dl.doubtnut.com/l/_6Y5mxiIVl9mW


19. आप एक 1mA ,  गै�ेनोमीटर को 0.1 ऐि�पयर क� सीमा

वाले ऐमीटर म� कैसे बदल�ग�? एक ऐमीटर का �भावी ��तरोध �ा

होता है?

वीिडयो उ�र देख�

50Ω

20. �ा�ा कर� िक आप एक गै�ेनोमीटर को V वो� तक के

अ�धकतम �वभवा�र मापने के �लए वो�मीटर म� कैसे प�रव�त�त

कर�गे? �ा वो�मीटर से एक सेल का �व�ुत वाहक बल मापा जा

सकता है? अपने उ�र के प� म� कारण द�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fvAlXSwNqajv
https://dl.doubtnut.com/l/_1C7Q9eEu1Vlk
https://dl.doubtnut.com/l/_mnDC3FPIMKOB


21. एक धारा अंश से उ�� चु�क�य �े� के �लए बायो सावट� का

�नयम बताएं। आप चु�क�य �े� क� �दशा कैसे �नकाल�ग�?

चु�क�य �े� क� SI यू�नट और इसका �वमीय सू� प�रभािषत कर�।

वीिडयो उ�र देख�

22. एक धारावाही अन� लंबी सीधी तार के कारण िकसी �बदं ुपर

चु�क�य �े� क� ती�ता के �लए समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

23. दो ल�े सीधे सम�तर धारावाही चालक� के बीच ��त यू�नट

ल�ाई बल के �लए समीकरण �ल�खए।

ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_mnDC3FPIMKOB
https://dl.doubtnut.com/l/_4Yp3q6qHEzkG
https://dl.doubtnut.com/l/_e9N4E2s1cPrO


वीिडयो उ�र देख�

24. बायो सावट� के �नयम का �योग करते हुए एक धारावाही

वृ�ाकार कु�ली के क� � पर चु�क�य ती�ता के �लए समीकरण

�नकाल�। चु�क�य �े� क� �दशा बताए।

वीिडयो उ�र देख�

25. (a)�मश्: R और R/2 �ासाध� वाली दो वृ�ाकार कु��लय� X

और Y एक �ै�तज तल म� ऐसे रखी जाती है िक उनके क� � स�ाती

ह�। कु�ली X म� धारा I द��णावत� �दशा म� है। कु�ली Y म� धारा

क� �दशा �ा हो िक दोन� कु��लय� के क� � पर कुल चु�क�य �े�

शू� हो ?

https://dl.doubtnut.com/l/_e9N4E2s1cPrO
https://dl.doubtnut.com/l/_1u38DfvYtYvv
https://dl.doubtnut.com/l/_zIFy3o6EsZre


(b) दोन� कु��लय� म� उ�� धाराओ ं के साथ य�द कु�ली Y,

ऊ��धर �दशा म� R दरू� तक ऊपर उठा ली जाए, तो कु�ली Y के

क� � पर नेट चु�क�य �े� �ा होगा?

वीिडयो उ�र देख�

26. बायो सावट� के �नयम के एक वृ�ाकार धार लूप के अ� पर

चु�क�य �े� के �लए समीकरण �नकाल�। एक वृ�ाकार धारावाही

लूप के कारण चु�क�य �े� रेखाएं ख��चए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zIFy3o6EsZre
https://dl.doubtnut.com/l/_0co53FlYoIpZ


27. �नशान (1) और (2) वाले दो छोटे सम�प वृ�ाकार लूप� को,

�जनम� समान धाराएं बह रही है �च� म� �दखाए अनुसार ऐसे रखा

गया है िक उनके �ा�मतीय अ� एक दसूरे पर ल�वत ह�। �बदं ुO

पर नेट चु�क�य �े� का प�रमाण और �दशा �नकाल�।

उ�र देख�

28. ऐि�पयर का प�र�मी �नयम बताएं । इसका �ा मह�व है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2ngdMfutLMve
https://dl.doubtnut.com/l/_6mtgSnsLR4a7


29. ऐि�पयर के प�र�मी �नयम म� I धारा वहन कर रही एक अनंत

ल�ी तार का चु�क�य �े� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

30. ��त यू�नट ल�ाई म� n फेर� वाली एक लंबी प�रना�लका के

फेरे एक दसूरे से सटे हुए ह�। एक ��र धारा I, इस प�रना�लका म�

बहती है। ऐि�पयर का प�र�मी �नयम लगाक इसके अ� पर इसके

म� �बदं ुके �नकट िकसी �बदं ुपर चु�क�य �े� के �लए समीकरण

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_phf2qkE8CiNL
https://dl.doubtnut.com/l/_0RSYkwYClT3J
https://dl.doubtnut.com/l/_ixX1UL7Kn9Gc


��ो�र� 5 अंक

31. ऐि�पयर के प�र�मी �नयम से r �ासाध� और N फेर� वाली एक

धारावाही टोराइडी प�रना�लका के अ� पर चु�क�य �े� के �लए

समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

1. (a)साइ�ोट� ॉन क� संरचन का एक योजनावत आरेख बनाइए।

आवेश को ��रत करने म� �ॉ�सत वै�ुत और चु�क�य �े�� क�

भू�मका को �� �प से समझाइए और इससे कण� �ारा �ा�

ग�तज ऊज� के �लए एक �ंजक �ु��� क��जए।

(b) एक ऐ�ा कण और �ोटॉन को ��रत होने के �लए िकसी

साइ�ोट� ॉन के क� � से �नम�� िकया जाता है। (i) �ा इन दोन� को

https://dl.doubtnut.com/l/_ixX1UL7Kn9Gc
https://dl.doubtnut.com/l/_eD1FwWFanUCn


एक ही साइ�ोट� ॉन आवृि�त पर ��रत िकया जा सकता है? आपने

उ�र के समथ�न म� कारण दी�जएः (ii) य�द इन दो कण� को एक एक

कण ��रत िकया जा तो दो चि�काओ ंक� �नग�म �झर� पर िकस

कण का वेग अ�धक होगा?

वीिडयो उ�र देख�

2. िकसी एकसमान चु�क�य �े� म� रखे एक धारावाह चालक पर

लग रहे बल का समीकरण �नकाल� और इससे िकसी एकसमान

चु�क�य �े� म� लटकाए गए धारावाही लूप पर काय� कर रहे बल

आघूण� का समीकरण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eD1FwWFanUCn
https://dl.doubtnut.com/l/_bA8YBoP0whqb
https://dl.doubtnut.com/l/_auw0T4wxAanc


3. �ा�ा कर� िक एक गै�ेनोमीटर को इि�छत सीमा क�  (i) ऐमीटर

तथा (ii) वो�मीटर म� कैसे बदला जा सकता है?

वीिडयो उ�र देख�

4. बायो सावट� का �नयम बताइए। इसके �योग से धारा I वहन कर

रही a �ासाध� क� एक वृ�ाकार कु�ली का इसके क� � से r दरू�

पर िकसी अ�ीय �बदं ुपर चु�क�य �े� �नकाल�। इससे इस कु�ली

के क� � तथा  दरू� वाले िकसी अ�ीय �बदं ुपर चु�क�य

�े�� के प�रमाण� क� तुलना कर�।

वीिडयो उ�र देख�

r = √3a

https://dl.doubtnut.com/l/_auw0T4wxAanc
https://dl.doubtnut.com/l/_5sVwT85nJeb9


5. ऐि�पयर के प�र�मी �नयम के �योग से एक वायु �ोड वाली

प�रना�लका के अ� पर चु�क�य �े� के �लए समीकरण �नकाल�।

एक प�र�मत प�रना�लका के �लए चु�क�य �े� रेखाएं ख�चे �ा�ा

कर� िक �े�, बाहर� म� �बदं ुपर �नब�ल �� है जबिक अंदर यह

एकसमान तथा �बल है।

वीिडयो उ�र देख�

6. (a)बायो सावट� �नयम का उपयोग करते हुए िकसी धारावाही

वृ�ाकार लूप (पाश) के अ� के िकसी �बदं ुपर चु�क�य �े� के �लए

एक �ंजक (स�दश �प म�) �ु�� क��जए। 

b. टोरॉइड क� संरचना कैसी होती है? िकसी टोरॉइड के अंदर

चु�क�य �े� के �लए एक �ंजक �ा� क��जए य�द टोरॉइड म� r

https://dl.doubtnut.com/l/_g2gkYuNNDAVo
https://dl.doubtnut.com/l/_2AAuuqTOoSym


�वषय आधा�रत अ�ास

औसत ि��ा के N फेरे ह� और उनसे I धारा �वा�हत हो रही है।

दश�इए िक टोरॉइड के भीतर खुले �े� म� तथा टोरॉइड के बाहर

चु�क�य �े� शू� होता है।

वीिडयो उ�र देख�

1. एक साइ�ोट� ॉन क� दोलन आवृि�त 12 MHz और अध�वृ�ाकार

चि�का का �ासाध� 50 cm है आव�क चु�क�य �ेरण �नकाल�

�जससे  ��मान और  आवेश

वाले �ूट� ॉन� का �रण िकया जा सके।

वीिडयो उ�र देख�

3.3 × 10− 27kg 1.6 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_2AAuuqTOoSym
https://dl.doubtnut.com/l/_RlnQJDVZpsgV


2. एक साइ�ोट� ॉन म� अध�वृ�ाकार चि�काओ ंम� से बाहर �नकलने

से पहले �ूट� ॉन 32 cm, �ासाध� का वृ� बनाते ह�। लगाई गई

��ावत� वो�ता क� आवृि�त 10 MHz है। 

(a) चु�क�य �े� का �� घन� और 

(b) बाहर �नकलने पर �ूट� ॉन� क� ऊज� और ग�त �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

3. साइ�ोटरॉन, �जसम� चु�क�य �े�  है �ोटॉन�

को ��रत करने के �लए �यु�� िकया जाता ह� दोन� अध�वृ�ाकार

चि�काओ ंके बीच वै�ुत �े� िकतना शी�ता से उ�ाया जाए?

वीिडयो उ�र देख�

1.4Wb/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_RlnQJDVZpsgV
https://dl.doubtnut.com/l/_EcnjRMNDifr4
https://dl.doubtnut.com/l/_YAg3xTd1f2fI


4. एक इले�� ॉन बीम  के चु�क�य �े� और

 के वै�ुत �े�, जो दोन� साथ साथ काम कर रहे

है म� से गुजरती है। य�द इले�� ॉन� का माग� �व�ेिपत न हो तो इनक�

ग�त �नकाल�। य�द वै�ुत �े� हटा �लया जाए, तो वृ�ाकार माग� का

�ासाध� �ा होगा? 

इले�� ॉनो का ��मान  है।

वीिडयो उ�र देख�

2 × 10− 3Wb/m2

3.4 × 104V /m

= 9.1 × 10− 31kg

5. �ोटॉन� क� एक बीम, v �ै�तज वेग से �बना �व�ेप के एक ऐसे

�ान से गुजर जाती है जह� पर�र ल�वत वै�ुत और चु�क�य

�े� है जो बीच क� �दशा के ल�वत है। य�द वै�ुत और चु�क�य

https://dl.doubtnut.com/l/_YAg3xTd1f2fI
https://dl.doubtnut.com/l/_g9C2ydo18i0M
https://dl.doubtnut.com/l/_UWH0euKIgM0y


�े�� के प�रमाण �मशः 100 kv/m और 50 mt ह� तो �नकाल� (a)

बीम का वेग और (b) बल �जसके साथ यह एक ��न पर �नशाने से

टकराती है य�द �ोटॉन बीम धारा 0.80 mA हो।

वीिडयो उ�र देख�

6. 0.05 m ल�ी तार जो एक लंबी प�रना�लका के अंदर इसके क� �

के �नक� इसके अ� के साथ  के कोण पर रखी हुइ है पर

िकतना बल लगता है? तार म� 10A धारा बह रही है और प�रना�लका

का चु�क�य �े� 0.2 T है

वीिडयो उ�र देख�

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UWH0euKIgM0y
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVJaRvqPCMh4


7. 50 फेर� और 0.1 m �ासाध� वाली एक वृ�ाकार कु�ली म� 5A

क� धारा बहती है। इसे 1.2 T के �ै�तज चु�क�य �े� म� ऊ��धर

�दशा म� लटकाया जाता है। चु�क�य �े�, कु�ली के तलपर लंब के

साथ  का कोण बनता है।  

बल आघूण� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

8. 50 फेर� और 0.05 m �ासाध� वाली एक वृ�ाकार तार क�

कु�ली म� 1A क� धारा बहती है। और को 1.5 T के एसमान

चु�क�य �े� म� ऊ��धर �दशा म� लटकाया जाता है। चु�क�य �े�

क� �दशा कु�ली के तल के सम�तर है। कु�ली पर लग रहा बल

आघूण� �नकाल�।

https://dl.doubtnut.com/l/_1N2eMLiTMXdj
https://dl.doubtnut.com/l/_NlgHv5EgdCIs


वीिडयो उ�र देख�

9. जैसा िक �च� म� �दखाया गया है m ��मान वाली एक धाि�वक

तार �बना घष�ण के एक दसूरे से d दरू� पर पड़ी दो �ै�तज रेल� पर

सप� ग�त करती है। रेल� एकसमान चु�क�य �े� B म� है जो

ऊ��धर �दशा म� ऊपर क� ओर है और एक बैटर� उनम� धारा I भेज

रही है। तार का वेग के फं�न के �प म� �नकाल�। यह मानकर चल�

िक यह आरंभ म� ��र थी।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NlgHv5EgdCIs
https://dl.doubtnut.com/l/_i7jQwpwBfToh


10. एक लंबा सीधा चालक PQ �जसम� 60 A धारा बहती है �ै�तज

�प से ��र है। एक और लंबा चालक XY, हवा म� इसके सम�तर

4mm क� दरू� पर है। चालक XY चलने म� �तं� है और धारा I

वहने कर रहा है। धारा I प�रमाण और �दशा �नकाल� �जस पर

चु�क�य ��तकष�ण, चालक XY के भार का कर�ब कर�ब संतुलन

कर देता है। (चालक XY क� ��त यू�नट ल�ाई ��मान 

kg/m) 

वीिडयो उ�र देख�

10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_i7jQwpwBfToh
https://dl.doubtnut.com/l/_m3hJkaoWWXKu


11. 200 g ��मान और 1.5 m ल�ाई वाली एक सीधी तार म� 2A

क� धारा बहती है। यह एकसमान चु�क�य �े�  �ारा हवा म�

लटक� हुई है । चु�क�य �े� का �ा प�रमाण है? 

वीिडयो उ�र देख�

→
B

12. एक गै�ेनोमीटर का आंत�रक ��तरोध  है। यह 50 mA क�

धारा पर अ�धकतम �व�ेप देता है। बताएं िक यह 2.5 A तक मापने

के �लए ऐमीटर के �प म� कैसे प�रव�त�त िकया जा सकता है?

ीि ो े �

1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_qUSC0jtZNYzi
https://dl.doubtnut.com/l/_NZ3njvIp1hmu


वीिडयो उ�र देख�

13. जब एक चल कु�ली गै�ेनोमीटर का ��तरोध 2 के घटक से

बढ़ाया जाता है तो इसक� धारा सु्�ा�हता 20% बढ़ जाती है। बताएं

िक वो�ता सु�ा�हता, िकस घटक से प�रव�त�त होती है?

वीिडयो उ�र देख�

14. जब 30 अंश� वाली �ेल और  ��तरोध वाला एक

गै�ेनोमीटर 3V �व�ुत वाहल बल वाली एक बैटर� के साथ 

के ��तरोध �ारा �ेणी�म म� जोड़ा जाता है तो यह पूर� �ेल का

�व�ेप दश�ता है। गै�ेनोमीटर का द�त��  म� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

100Ω

200Ω

μA

https://dl.doubtnut.com/l/_NZ3njvIp1hmu
https://dl.doubtnut.com/l/_DM3VtCwV3TYl
https://dl.doubtnut.com/l/_8CFnHrDYNSMV


15.  का एक ��तरोध, �ेणी�म म� एक वो�मीटर के साथ

जोड़ा जाता है �जसके बाद �ेल के अंश 100 गुणा बड़े हो जाते ह�।

वो�मीटर का ��तरोध �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

1980Ω

16. 30 अंश� वाले एक गै�ेनोमीटर क� धारा सु�ा�हता

 है। इसका ��तरोध  है। आप इसे 0-1-A सीमा

वाले एमीटर म� कैसे प�रव�त�त कर�गे?

वीिडयो उ�र देख�

20μA /div 25Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_8CFnHrDYNSMV
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwwFEWiEQebi
https://dl.doubtnut.com/l/_S8x0rSWz5EwU


17. �मशः 0.15 m और 0.1 m �ासाध� वाली दो संक� �ी वृ�ाकार

कु��लय� A और B एक ऊ��धर तल म� पड़ी है। कु�ली A के 25

फेरे ह� और इसम� 15 A धारा बहती है। कु�ली B के 50 फेरे है और

इसम� 5A धारा बहती है। A और B म� धाराएं �वपर�त �दशाओ ं म�

बहती है । क� � पर प�रणामी चु�क�य �े� का प�रमाण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

18. एक प�रना�लका का औासत �ास 0.05 m और ल�ाई 2m

है। इसम� 1000 फेर� क� 4 परत� है और इसम� 2.5 A धारा बहती है।

(i) प�रना�लका के क� � के �नकट अ� पर िकसी �बदं ुपर और 

(ii) इसके एक �सरे के पास अ� पर िकसी �बदं ुपर चु�क�य �े�

�नकाल�।

https://dl.doubtnut.com/l/_dnD9l8gHJ099
https://dl.doubtnut.com/l/_xLMyHCqFRXfH


वीिडयो उ�र देख�

19. 40 cm ल�ाई और 0.1 cm �ासाध� वाली एक सीधी

प�रना�लका पर तार� क� दो परत� �लपटी हुई है। आंत�रक परत के

350 फेरे और बाहर वाली के 250 है। दोन� परत� म� 4A धारा एक

ही �दशा म� बहती है। प�रना�लका के क� � पर चु�क�य �े� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

20.  लंबी एक प�रना�लका पर 500 फेर� वाली 5 परत� है।

सबसे �नकली परत का �ासाध� 0.015 m है। प�रना�लका म� बहने

वाली धारा 5A है। चु�क�य �े� �नकाल� 

(i) प�नना�लका के क� � के �नकट इसके अ� पर 

1m

https://dl.doubtnut.com/l/_xLMyHCqFRXfH
https://dl.doubtnut.com/l/_2fClmzE9d462
https://dl.doubtnut.com/l/_4e7xVi7dGrZs


(ii) प�रना�लका के क� � के �नकट इसके अ� से परे, 

(iii) इसके �सरे के �नकट इसके अ� पर और 

(iv)इसके क� � के �नकट इसके बाहर।

वीिडयो उ�र देख�

21. �च� म� �दखाए गए आकार म� मोड़ी गई तार के कारण �बदं ुO पर

चु�क�य �े� �नकाल�। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4e7xVi7dGrZs
https://dl.doubtnut.com/l/_VzkWSIAeLyvj


�वषय आधा�रत अ�ास ��त�पी अ�ास

1. िकसी चु�क�य �े� म� पड़े एक सम�तर �ेट संधा�रत क� �ेट�

के बीच  का �वभवा�र लगाया जाता है। �ेट� के बीच क�

दरू� 3 mm है। एक इले�� ॉन, �जसे ऊ��धर �दशा म� ऊपर क� ओर

�ेट� के बीच �बना िकसी �व�ेप के चलता है। संधा�र� क� �ेट� के

बीच के �ान म� चु�क�य �े� का प�रमाण �नकाल�। इले�� ॉन पर

आवेश  है।

वीिडयो उ�र देख�

600V

= − 1.6 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_VzkWSIAeLyvj
https://dl.doubtnut.com/l/_xp3z42jF3eqh


2. , ��मान और  ऋणा�क

आवेश वाला एक कण  के वेग से �ै�तज �दशा म� दो

अनंत �ै�तज सम�तर धाि�वक �ेट� के बीच वाले �ान म� ��ेिपत

िकया जाता है। �ेट� के बीच क� दरू� 0.3 m है और कण ऊपर

वाली �ेट के 0.1 cm नीचे �वेश करता है। ऊपर और नीचे वाली

�ेट�, 30 V क� बैटर� के �मशः धना�क और ऋणा�क ट�म�नल�

के साथ जोड़ी जाती है। िकसी एक �ेट पर टकराने से ठ�क पहले

वेग के घटक �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

9 × 10− 31T 1.6 × 10− 19C

106m /s

3. एक �ोटॉन  क� ग�त से X- अ� पर चलाता है।

यह ऐसे �ान म� �वेश करता है जह� 2.5 T का चु�क�य �े�, अ�

8 × 106m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_2ehr9yQn0CuK
https://dl.doubtnut.com/l/_fFqtdzvmqHFX


के साथ  के कोण पर XY तल म� है। आरं�भक बल और �ोटॉन

का �रण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

4.  प�रमाण के अपनी ग�त के ल�वत एकसमान

चु�क�य �े� म� रखा एक �ोटॉन 14 cm �ासाध� क� वृ�ाकार

क�ा म� घूम रहा है। �ोटॉन क� क�ीय ग�त, इसक� कोणीय आवृि�त

और इसका प�र�मण काल �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

0.35Wb/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_fFqtdzvmqHFX
https://dl.doubtnut.com/l/_T4nOGyGzarHs


5. �ोटॉन� क� एक बीम  के वेग से 0.3 T के

एकसमान चुमबक�य �े� म� इसक� �दशा के साथ  के कोण पर

�वेश करती है। �ोटॉन बीम �ारा �लए गए कु��लनी पथ का

�ासाध� �नकाल�। कु��लनी क� िपच भी �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

4 × 105m /s

60∘

6. 2A धारा वाली तार का एक फेरे वाला एक वृ�ाकार लूप बनाया

जाना है य�द लूप के क� � पर चु�क�य �े� का इि�छत मू� 

हो तो लूप का इि�छत �ासाध� �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

4μT

https://dl.doubtnut.com/l/_qQ1E5bXIYyIE
https://dl.doubtnut.com/l/_9Sfl2lcFUwDx
https://dl.doubtnut.com/l/_NphSmmV1QrSE


7. 0.4 m �ासाध� वाली एक पास पास सटे हुए फेर� वाली वृ�ाकार

कु�ली म� िकतने फेरे ह� िक 3.2 A क� धारा इसके क� � पर

 का चु�क�य �े� उ�� कर�?

वीिडयो उ�र देख�

1.61 × 10− 4T

8. कुल 0.25 m लंबी पास पास सटे हुए फेर� वाली प�रना�लका का

धारा I=0.5 A के कारण चु�क�य �े�  है।

प�रना�लका पर तार के िकतने फेरे ह�?

वीिडयो उ�र देख�

8 × 10− 5T

https://dl.doubtnut.com/l/_NphSmmV1QrSE
https://dl.doubtnut.com/l/_jRxG2qnstFEU


9. 8cm आंत�रक और 10 cm बाहर� �ासाध� वाले �ोड पर एक

टोराइडी तार के कुल 400 फेरे है। जब तार� म� 0.75 A क� धारा

बना कर रखी जाए तो �ोड क� आंत�रक और बाहर� दीवारे� के बीच

म� म� िकसी �बदं पर चु�क�य �े� का प�रमाण �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

10. एक प�रना�लका म� 400 फेरो और 6A धारा है तथा इसक�

लंबाई 50 cm और �ासाध� 8cm है। क� � से 15 cm दरू (अथ�त

एक �सरे से 10 cm पर) िकसी अ�ीय �बदं ु पर चु�क�य �े�

�नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iSra7XSFyAne
https://dl.doubtnut.com/l/_ghMHkbRflCcO


11. एक प�रना�लका 0.30 m लंबी है और इस पर फेर� क� दो परत�

ह�। आंत�रक परत म� 300 फेरे है और बाहर� म� 250 है। दोन� परत�

म� 3.0 A धारा एक ही �दशा म� बहती है। प�रना�लका के क� � के

�नकट िकसी �बदं ुपर चु�क�य �े� �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

12. R �ासाध� वाली एक लंबी सीधी तार म� ��र धारा  बहती है

जो तार को अनु�� काट म� एकसमान �प से �वत�रत है। तार के

क� � से r दरू� पर उन �ान� म� चु�क�य �े� �नकाल� जह� 

और  है।

वीिडयो उ�र देख�

I0

r ≥ R

r < R

https://dl.doubtnut.com/l/_8Q2NN6Phtt8S
https://dl.doubtnut.com/l/_qiTHd43TEQUl


13. �च� म� तार-1 अ� क� �दशा म� है और ��र धारा  वहन कर

रही है। तार क� दा� ओर आयताकार प�रपथ म� धारा  बह रही है।

आयताकार प�रपथ क� �ै�तज तार (तार-2) क� ऊपर वाली तार

�ारा अनुभव िकया गया बल �नकाल�। 

वीिडयो उ�र देख�

I1

I2

https://dl.doubtnut.com/l/_CImbupjWdjwo


14. साथ-साथ सटे हुए 100 फेर� और 10 cm �ासाध� वाली एक

वृ�ाकार कु�ली म� 3.2 A धारा बहती है। (a) कु�ली के क� � पर

िकतना �े� है? (b) कु�ली क� चु�क�य आघूण� �ा है? कु�ली

एक ऊ��धर तल म� रखी जाती है और अपने �ास के संपाती एक

�ै�तज अ� के �गद� घूमने म� �तं� है। �ै�तज �दशा म� 2T का

एकसमान चु�क�य �े� ऐसे है िक शु� म� कु�ली का अ�, �े� क�

�दशा म� है। कु�ली, चु�क�य �े� के �भाव के अंतग�त  के

कोण से घूम जाती है। (c) आरं�भक और अि�तम प�र��द�तय� म�

कु�ली पर बल आघूण� के �ा प�रमाण है? (d) जब कु�ली 

के कोण से घूम जाती है तो इसक� कोणीय ग�त �ा है? कु�ली का

जड़� आघूण�  है।

वीिडयो उ�र देख�

90∘

90∘

0.1kg/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHQbndN6hHTA
https://dl.doubtnut.com/l/_Pp75cEGXqA1P


15. �च� के प�रपथ म� धारा मापी जानी है। धारा का � मू� होगा

य�द �दखाया गया ऐमीटरः 

(a)  ��तरोध वाला एक गै�ेनोमीटर है।  

(b) भाग (a) म� व�ण�त गै�ेनोमीटर है परंतु  शंट

��तरोध �ारा ऐमीटर म� बदला गया है और 

(c) शू� ��तरोध वाला एक आदश� ऐमीटर है? 

वीिडयो उ�र देख�

RG = 60.00Ω

rs = 0.02Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Pp75cEGXqA1P


16. एक बंद प�रपथ, a भुजा वाले एक समषट्भुज के आकार वाला है

य�द प�रपथ म� I धारा हो तो समषट्भुज के क� � पर चु�क�य �े�

िकतना है?

वीिडयो उ�र देख�

17.  और  �ासाध� वाले दो वृ�ाकार ख�� �ारा बनाए गए

धारा लूप ABCDEA म� बहती धारा I है। उभय�न� क� � O पर

R1 R2

https://dl.doubtnut.com/l/_rB1hnfN5dmz7
https://dl.doubtnut.com/l/_YEzP7ha9FsYG


चु�क�य �े� �नकाल�। �े� िकतना होगा य�द कोण  हो?

वीिडयो उ�र देख�

α = 90∘

18. एक धातु क� तार �च� म� �दखाए आकर म� मोड़ी जाती है और

इसम� बहती धारा I है। य�द r,2r और 3r �ासाध� वाली सभी तीन�

https://dl.doubtnut.com/l/_YEzP7ha9FsYG
https://dl.doubtnut.com/l/_991ShLUYZe0W


चाप� का उभय�न� क� � O हो तो O पर चु�क�य �े� �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

19. य�द िकसी रेिडयो आवृि�त दोलक लगाए गए �रण �वभव का

अ�धकतम मान 20 kV हो तो साइ�ोट� ॉन म� एक �ोटॉन �ारा

�काश क� ग�त का प�चव� �ह�ा �ा� करने के �लए लगाए गए

https://dl.doubtnut.com/l/_991ShLUYZe0W
https://dl.doubtnut.com/l/_HKCf3wTgb5tH


Ncert पा�पु�क अ�ासः उ�र� स�हत

प�र�मण� क� सं�ा �नकाल�। �ोटॉन का ��मान

 है।

वीिडयो उ�र देख�

= 1.67 × 10− 27kg

1. एक वृ�ाकार तार क� कु�ली म� 100 फेरे है �जनम� से ��ेक का

�ासाध� 8.0 cm है। इसम� 0.40 A धारा बढ़ती है। कु�ली के क� �

पर चु�क�य �े� B का प�रमाण�ा है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HKCf3wTgb5tH
https://dl.doubtnut.com/l/_UvCbiW67Qlcf


2. एक लंबी सीधी ता म� 35 A क� धारा बहती है। तार से 20 cm

दरू िकसी �बदं ुपर �े� B का प�रमाण �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

3. �ै�तज तल म� एक लंबी सीधी तार म� उ�र द��ण �दशा म� 50 A

क� धारा बहती है। तार से पूव� क� ओर 2.5 m क� दरू� पर िकसी

�बदं ुपर B का प�रमाण और �दशा �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wkd9Ieh2nSgY
https://dl.doubtnut.com/l/_qYsrjz5F0dgv


4. एक �ै�तज �ोम� पॉवर लाइन म� 90A क� धारा पूव� से पि�चम

�दशा म� बहती है। लाइन से 1.5 ,m नीचे धारा के कारण उ��

चु�क�य �े� का प�रमाण और �दशा �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

5. 8A धारा वहन कर रही तार, जो 0.15 T के एकसमान चु�क�य

�े� क� �दशा के साथ  का कोण बनाती है पर ��त यूनिट

ल�ाई चु�क�य बल का �ा प�रमाण है?8A धारा वहन कर रही

तार जो 0.15 T के एकसमान चु�क�य �े� क� �दशा के साथ 

का कोण बनाती है पर ��त यू�नट ल�ाई चु�क�य बल का �ा

प�रमाण है?

वीिडयो उ�र देख�

30∘
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https://dl.doubtnut.com/l/_ViX6D5hXQx1V
https://dl.doubtnut.com/l/_GzYt2MOY2V4b


6. 10 A धारा वहन कर रही एक 3.0 cm तार, एक प�रना�लका के

अंदर इसके अ� पर ल�वत रखी जाती है । प�रना�लका के अंदर

चु�क�य �े�  है । तार पर लगने वाला चु�क�य बल

िकतना है?

वीिडयो उ�र देख�

0.27T

7. एक ही �दशा म� �मशः8.0 A और 5.0 A धाराएं वहन कर रही दो

लंबी और सम�तर सीध� तार� A और B, एक दसूरे से 4.0 cm दरू है।

तार A के 10 cm, भाग पर लग रहे बल का अनुमान लगाएं।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GzYt2MOY2V4b
https://dl.doubtnut.com/l/_cbKfDRpYCwHe
https://dl.doubtnut.com/l/_kzscrPFmwoFu


8. एक दसूरे से सटकर लगे फेर� वाली 80 cm लंबी एक

प�रना�लका पर 400 फेर� क� 5 परत� है। प�रना�लका का �ास 1.8

cm है। य�द बहने वाली धारा 8.0 A होतो प�रना�लका के अंदर

इसके क� � के �नकट B के प�रमाण का अनुमान लगाएं।

वीिडयो उ�र देख�

9. 10 cm भुजा वाली एक वग�कार कु�ली म� 20 फेरो है और

इसम� 12 A धारा बहती है। कु�ली ऊ��धर �दशा म� लटकाई जाती

है और इसके तल पर ल� 0.80 T के एकसमान �ै�तज चु�क�य

�े� क� �दशा के साथ  का कोण बनाता है। कु�ली �ारा

अनुभव िकया गया बल आघूण� िकतना है?

वीिडयो उ�र देख�
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https://dl.doubtnut.com/l/_4Eh6plLS3f2W
https://dl.doubtnut.com/l/_PeE7D8vHLllF


10. दो चल कु�ली मीटर�  और  के �ववरण इस �कार है  

(दोन� मीटर� के कमानी ��र�क बराबर है) 

 और  क� (a) धारा सु�ा�हताओ ं और (b) वो�ता

सु�ा�हताओ ंके अनुपात �नकाल�।

वीिडयो उ�र देख�

M1 M2

R1 = 10Ω, N1 = 30, A1 = 3.6 × 10− 3m2, B1 = 0.25T

R2 = 14Ω, N2 = 42, A2 = 1.8 × 10− 3m2, B2 = 0.50T

M2 M1

11. एक को� म�  का एकसमान चु�क�य

�े� बनाकर रखा जाता है। एक इले�� ॉन, �े� के ल�वत

 क� चाल से इस �े� म� छोड़ा जाता है। क�ा का

0.5G(1G = 10− 4T)

4.8 × 106m /s

https://dl.doubtnut.com/l/_PeE7D8vHLllF
https://dl.doubtnut.com/l/_WXAQLZZw2cOn
https://dl.doubtnut.com/l/_2umGU3vUcSPc


�ासा� �नकाल� 

( )

वीिडयो उ�र देख�

e = 1.6 × 10− 19C, me = 9.1 × 1031kg

12. �न���ल�खत �शनो के उ�र दी�जये: 

a) िकसी �को� म� एक ऐसा चंुबक�य �े� �ािपत िकया गया ह�

�जसका प�रमाण तो एक �बदं ुपर बदलता ह�, पर �दशा �न��त ह� (पूव�

से प�शचम)। इस �को� म� एक आवे�शत कण �वेश करता है और

अ�वच�लत एक सरल रेखा म� अचार वेग से चलता रहता है। आप

कण के �ार��क वेक के बारे म� �ा कह सकता है। 

b) एक आवे�शत कण, एक ऐसे श��शाली आ�� चंुबक�य �े� म�

�वेश करता है �जसका परमं एवं �दशा दोन� एक �बदं ुसे दसुरे �बदं ु

पर बदलते जाते है, एक जिटल पथ पर चलते हुए इसके बाहर आ

https://dl.doubtnut.com/l/_2umGU3vUcSPc
https://dl.doubtnut.com/l/_6Bs99iSjdxqt


जाता है। य�द यह मान ले िक चंुबक�य �े� म� इसका िकसी भी दसुरे

कण से कोई संघटु नह� होता तो �ा इसक� अं�तम चल, �ार��क

चल के बराबर होगी? 

c) प�शचम से पूव� िक और चलता हुआ एक इले�� ान एक ऐसे

�को� म� �वेश करता है �जसमे उ�र से द��ण �दशा िक और

एकसमान एक �वघुत �े� है। वह �दशा बताइये �जसमे एकसमान

चंुबक�य �े� �तािपत िकया जाये तािक इले�� ान को अपने सरल

र�खये पथ से �वच�लत होने से रोका जा सके।

वीिडयो उ�र देख�

13. एक गै�ेनोमीटर कु�ली का ��तरोध  है और मीटर म�

2mA क� धारा पर पूर� �ेल का �व�ेप होता है। आप इस मीटर को

0 से 18 V क� सीमा वाले वो�मीटर म� कैसे बदलेगे?

12Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_6Bs99iSjdxqt
https://dl.doubtnut.com/l/_I6ZadG4QJK64


वीिडयो उ�र देख�

14. एक गै�ेनोमीटर कु�ली का ��तरोध  है मीटर म� 4mA

क� धारा पर पूर� �ेल का �व�ेप होता है। आप इसे 0 से 6A तक

क� सीमा वाला ऐमीटर म� कैसे बदलेग�?

वीिडयो उ�र देख�
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https://dl.doubtnut.com/l/_I6ZadG4QJK64
https://dl.doubtnut.com/l/_t7dCkEfGZxsQ

